

中央明确城市更新“路线图”！宜居、韧性、智慧

城市，是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》，为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。

由外延扩张转向内涵提质，从“有没有”转向“好不好”，当前我国城市发展正经历深刻转型。实施城市更新行动，是转变城市发展模式的必然之举，是城市现代化建设的重要抓手。

“我国城市发展已进入城市更新的重要时期，要深刻理解和把握实施城市更新行动对于稳增长、扩内需、惠民生的重要作用，将城市更新作为推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动，建立可持续的城市更新模式和政策法规，促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升。”中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市更新将如何推进？

意见提出，坚持以人民为中心，全面践行人民城市理念，建设好房子、好小区、好社区、好城区。

城市的核心是人，人们对于美好生活的需求日益增长，既有的需求标准在提高，新增的需求类型更丰富，但目前我国城市发展还存在设施不够健全、功能不足、安全隐患等短板弱项。

围绕人民关切，意见部署了八项主要任务：加强既有建筑改造利用，推进城镇老旧小区整治改造，开展完整社区建设，推进老旧街区、老旧厂区、城中村等更新改造，完善城市功能，加强城市基础设施建设改造，修复城市生态系统，保护传承城市历史文化。

“这些任务紧密围绕新时期人民需求，立足关键领域精准发力。各地应准确把握现阶段实施城市更新的主要目标，基于自身实际，抓住主要矛盾和工作重

点，尽力而为、量力而行，因地制宜推进城市更新。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

城市更新面临规划、土地、财税、金融等多重挑战，如何加强支撑保障？意见提出关键突破点。

在建立健全城市更新实施机制方面，意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制”“全面开展城市体检评估”“建立完善‘专项规划—片区策划—项目实施’的规划实施体系”；在完善用地政策方面，意见要求“推动土地混合开发利用和用途依法合理转换”“盘活利用存量低效用地”。

在健全多元化投融资方式方面，意见要求“加大中央预算内投资等支持力度”“中央财政要支持实施城市更新行动”“地方政府要加大财政投入”“落实城市更新相关税费减免政策”“强化信贷支持”“完善市场化投融资模式”；在

建立城市更新可持续模式方面，意见要求“政府引导、市场运作、公众参与”；在健全法规标准方面，意见要求“加快推进城市更新相关立法工作”“完善适用于城市更新的技术标准”。

城市更新是一项复杂的系统工程，需要强有力的制度政策支撑。杨保军说，中央确定城市更新大方向后，地方是更新实施责任主体，落实深化改革要求，激发地方能动性，鼓励各地结合实际需求积极探索创新，通过改革破解制度政策性障碍，建立一整套适用于城市更新的制度政策体系。

城市更新，既是发展方式的转变，更关系到民生福祉的提升。加力实施城市更新行动，解决好人民群众最关心的现实问题，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

(新华社北京5月15日电 记者 王优玲)

查出癌症后，到底要不要化疗？

王儒君

癌症是一种让人感到恐惧和困惑的疾病，面对癌症的诊断，很多患者和家属都会陷入深深的迷茫：治疗方案该如何选择？化疗是否必不可少？我们在癌症治疗中常听到“化疗”这个词，但化疗究竟是怎么回事，是否真能帮助患者延长生命，还是带来更大的痛苦？这些困惑，往往成为许多癌症患者最关心的议题。

癌症是一种多样性的疾病，不同类型的癌症，所需要的治疗方式也不同。治疗方案的选择，通常需要根据癌症的种类、病程、患者的身体状况以及个人意愿等多方面因素来综合判断。在所有治疗手段中，化疗一直是最常见的一种，然而，是否选择化疗并没有统一答案，这并不是每一个癌症患者的必选项。对于某些患者来说，化疗能够有效控制癌症的进展，提高生存率；但对于另一些患者来说，化疗可能并非最佳选择，甚至可能带来更多的副作用，影响生活质量。

一、化疗的基本原理

化疗是指使用药物抑制或杀死癌细胞的治疗方法。癌细胞在体内分裂和生长的速度往往比正常细胞快，化疗药物

正是利用这一特性，选择性地杀死这些快速增殖的癌细胞。常见的化疗药物种类繁多，针对不同类型的癌症，医生会根据个体情况选择最合适的药物。

二、化疗的利与弊

化疗的一个明显好处是能够有效缩小肿瘤的体积，减缓癌症的扩散。对于一些早期诊断的癌症患者，化疗可以作为术前或术后辅助治疗，有助于减少复发的可能性。在一些晚期癌症患者中，化疗可以缓解症状，提高生活质量，有时甚至能延长生命。然而，化疗的副作用是不可忽视的。除了常见的恶心、呕吐、掉发外，还可能导致白血球数量下降，增加感染的风险。同时，长期化疗可能引起器官功能损害，甚至有可能造成癌症耐药，使得治疗效果逐渐减弱。更重要的是，化疗并不一定能够完全消除癌细胞，癌细胞有时会在化疗过程中产生耐药性，治疗效果不如预期。

三、化疗并非唯一选择

并不是所有癌症患者都需要化疗，在某些情况下，化疗并不是最好的治疗选择。比如，某些癌症如前列腺癌、某些类型的乳腺癌等，在早期阶段可以通

过手术、放疗、激素治疗等方式控制病情，而不一定需要化疗。而且，对于一些身体虚弱、老年患者，化疗可能带来过大的身体负担，反而影响生活质量，增加死亡风险。对于晚期癌症患者来说，化疗的效果常常有限，有些患者在接受化疗后，并未显著延长生存期，但却经历了长时间的副作用折磨。在这种情况下，医生会与患者和家属讨论是否选择化疗，是否考虑其他替代疗法，比如免疫治疗、靶向治疗、基因治疗等。这些治疗方法增强人体自身的免疫反应，或是通过靶向特定的癌细胞机制，来对抗癌症，往往副作用较少，且治疗效果逐渐得到临床验证。

四、如何决策是否化疗

面对是否选择化疗的问题，患者和家属需要作出谨慎的决策。首先，患者应与医生充分沟通，了解自己癌症的具体情况，明确治疗的目标。若癌症处于早期，考虑是否通过手术、放疗等方式治疗已经足够，如果癌症处于晚期，化疗可能作为一个延缓病情发展的手段，但是否接受化疗，也要考虑到可能出现的副作用，以及患者的生活质量。其

次，患者和家属可以了解并选择其他治疗方式，如免疫治疗、靶向治疗等。如今，很多医疗机构提供综合的治疗方案，帮助患者在众多治疗选项中作出最适合的选择。最后，患者的身体状况和个人意愿也非常重要。化疗的过程可能会非常艰辛，若患者的身体条件不适合接受化疗，或是患者本人希望通过其他方法治疗，医生往往会提供个性化的建议。

总而言之，癌症的治疗，特别是是否需要化疗，并没有固定的答案。每位患者的病情不同，治疗方案也应根据个体情况作出调整，从而保证治疗方案的最佳效果。随着医疗技术的进步，更多的治疗选择正在逐步展开，患者不再是单纯地接受医生安排的治疗，而是可以在医生的指导下，选择最适合自己的治疗方式。关键在于与医生的充分沟通，了解各种治疗的利弊，作出最有利于自身健康的决策。在癌症治疗的道路上，科学的治疗和患者的积极配合，常常是最重要的成功因素，希望越来越多的癌症患者都能战胜病魔。

(作者单位系太和县人民医院)

推进科技服务业高质量发展 如何发力？

科技服务业是连接科技创新与市场需求的重要桥梁。我国科技服务业发展情况如何？怎样进一步推进行业高质量发展？工业和信息化部15日举行新闻发布会，回应社会关切。

经过多年发展，我国科技服务业在重点领域取得长足发展——

去年全国技术合同成交额6.8万亿元，同比增长11.2%，连续8年保持两位数增长，全国技术出口额同比增长8.8%；我国科技企业孵化器在全球50多个国家和地区布局；2023年，全国科技服务法人单位211.8万个，建设各类科技型企业孵化载体1.6万家，建成覆盖全国95%县级以上地区的孵化服务体……

“总体看，我国科技服务业经过多年的快速发展，已经到了量的快速增长和质的有效提升并举的发展阶段。”工业和信息化部科技司司长魏巍说。

如何持续推动行业高质量发展？

标准化是产业高质量发展的重要支撑。工业和信息化部正在组建部科技服务业标委会，编制科技服务业标准体系建设指南，强化标准体系化布局；布局技术转移、企业孵化、技术推广等重点领域标准；组织地方、标准化机构、相关行业协会等开展标准宣贯。

企业孵化服务作为科技服务业的重要内容，是科技创新链条中的重要一环。

我国孵化器自1987年发展至今，形成以孵化器为核心节点，各级政府、高校院所、投资机构、大企业等协同推进，孵化器、加速器、产业园区等多元主体共同参与的发展格局，累计孵化上市（挂牌）企业超过5000家，科创板上市企业中三分之一为孵化器培育企业。

工业和信息化部火炬高技术产业开发中心主任吕先志介绍，下一步将出台孵化器管理办法，做好税收政策接续支持，聚焦人工智能、生物医药、量子信息等新兴领域布局一批卓越级孵化器，加快建设全国孵化“一张网”，促进跨区域孵化资源协同合作等，打造更多高水平、专业化孵化器，促进更多先进成果在孵化器内转化，培育更多创新力强的硬科技企业。

培育全国一体化技术市场是促进科技成果转化的重要途径，但各地技术市场仍存在不互通等问题。吕先志表示，下一步将推动完善技术权益登记、交易标准、产权保护等技术市场基础制度；建好国家统一技术交易服务平台，加快构建统一技术交易规则体系；发展技术转移、技术推广、科技咨询、科技传媒等科技中介机构等。

技术经理人在科技成果转化中发挥着“牵线搭桥”“精准服务”的关键作用。

近年来，工业和信息化部加大技术经理人队伍建设力度，提升36家技术转移人才培养基地能力。吕先志介绍，下一步将制定加强技术经理人队伍建设的政策文件，构建“技术经理人+”生态，推动高校、科研机构、科技型企业、医疗机构等设立技术经理人岗位，加强技术转移学历教育和通识教育，健全股权激励、收益分成和佣金提取等制度，完善职称评审和聘用制度等。

引导长期资本、耐心资本投早、投小、投长期、投硬科技是科技服务业的一项重点任务。

目前，我国搭建起国家产融合作平台，汇聚38.1万家优质企业、3090家金融机构、800余项金融产品。魏巍介绍，下一步将持续深化产融合作，聚焦生物制造、人工智能、数字技术、低空经济等领域挖掘早期硬科技项目，对接全国创新资源和金融力量；引导社会资本为重点领域和关键环节提供多渠道、可持续的资金保障；推广应用“中试险+研发贷”组合模式；引导金融机构完善金融产品和服务等。

(新华社北京5月15日电 记者 周 圆 张辛欣)

开业庆典

生日祝福

结婚纪念

乔迁之喜

甜蜜求婚

喜结良缘

金榜题名

喜添贵子

祝寿延年

登报官宣幸福指南：

即日起，淮南日报社《淮河早报》“家有喜事”刊登服务开启，为家人们打造一个官宣幸福美满的“朋友圈”。



扫描二维码并添加好友进行预订。

足不出户线上办理。

咨询电话：0554-6661461 15856689954